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H ΤΠΕΝΘΤΜΙΖΕΣΑΙ ΟΣΙ 

Η ΥΑ΢ΙΚΗ ΣΑΦΤΣΗΣΑ 

ΕΙΝΑΙ

ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΗ ΟΝΣΟΣΗΣΑ 



Η ΥΑ΢ΙΚΗ ΣΑΦΤΣΗΣΑ 
ΑΝΑΥΕΡΕΣΑΙ ΢ΣΟ

ΣΟ ΑΡΜΟΝΙΚΟ ΚΤΜΑ 
ΠΟΤ ΕΙΝΑΙ

ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΗ ΟΝΣΟΣΗΣΑ!
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TO AΡMONIKO KYMA ΕΦΕΙ 
ΑΠΕΙΡΗ ΦΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΚΑΙ 

ΑΠΕΙΡΗ ΦΨΡΙΚΗ ΕΚΣΑ΢Η.

TETOIΕ΢ ΔΙΑΣΑΡΑΦΕ΢ ΔΕΝ ΤΠΑΡΦΟΤΝ ΢ΣΗ ΥΤ΢Η



ΟΙ ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΕ΢ ΔΙΑΣΑΡΑΦΕ΢
ΕΦΟΤΝ:

ΠΕΠΕΡΑ΢ΜΕΝΗ ΦΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ Δt
ΠΕΠΕΡΑ΢ΜΕΝΗ ΦΡΟΝΙΚΗ ΕΚΣΑ΢Η Δx

ΕΙΝΑΙ ΑΠΕΡΙΟΔΙΚΕ΢!

Δt Δx

ΑΚΟΜΗ ΚΑΙ ΟΙ ΔΙΑΣΑΡΑΦΕ΢ ΑΤΣΕ΢
ΑΝ ΚΑΙ ΕΜΥΑΝΙΖΟΤΝ 

«ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΣΗΣΑ»
ΦΡΟΝΙΚΗ ΢ΣΟ Δt ή ΦΨΡΙΚΗ ΢ΣΟ Δx

ΕΙΝΑΙ ΑΠΕΡΙΟΔΙΚΕ΢.
ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΡΜΟΝΙΚΑ ΚΤΜΑΣΑ!



ΕΠΑΛΛΗΛΙΑ 100 ΑΡΜΟΝΙΚΨΝ
΢Ε ΣΕΣΑΜΕΝΗ ΦΟΡΔΗ



ΓΙΑΣΙ ΓΙΝΕΣΑΙ ΑΝΑΥΟΡΑ ΢ΣΑ
«OYTOΠIKA»

ΑΡΜΟΝΙΚΑ ΚΤΜΑΣΑ;

ΚΑΘΕ ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΗ ΑΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΢ΤΝΑΡΣΗ΢Η
ΕΙΝΑΙ ΔΤΝΑΣΟ  ΝΑ ΠΑΡΑΦΘΕΙ Ψ΢  ΕΠΑΛΛΗΛΙΑ

ΘΕΨΡΗΣΙΚΑ ΑΠΕΙΡΨΝ ΑΡΜΟΝΙΚΨΝ ΢ΤΝΑΡΣΗ΢ΕΨΝ.
ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΑΡΜΟΝΙΚΗ ΢ΤΝΙ΢ΣΨ΢Α

του ΜΕΣΑ΢ΦΗΜΑΣΙ΢ΜΟΤ FOURIER
ΕΙΝΑΙ ΔΤΝΑΣΟ ΝΑ ΒΡΟΤΜΕ 

ΣΗ ΢ΤΦΝΟΣΗΣΑ, ΣΟ ΠΛΑΣΟ΢ ΚΑΙ ΣΗ ΥΑ΢Η ΣΗ΢.

ΚΑΘΕ ΞΕΦΨΡΙ΢ΣΗ ΑΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΢ΤΝΑΡΣΗ΢Η
ΕΦΕΙ ΣΗ ΞΕΦΨΡΙ΢ΣΗ ΔΙΚΗ ΣΗ΢ ΑΝΑΛΤ΢Η

΢Ε ΑΡΜΟΝΙΚΕ΢ ΢ΤΝΙ΢ΣΨ΢Ε΢!
Η ΑΝΑΛΤ΢Η ΣΗ΢ 

ΕΙΝΑΙ ΣΟ ΔΑΚΣΤΛΙΚΟ ΣΗ΢ ΑΠΟΣΤΠΩΜΑ!



KAΘΕ ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΢ΤΝΑΡΣΗ΢Η
ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΕΚΥΡΑ΢ΣΕΙ

Ψ΢ ΕΠΑΛΛΗΛΙΑ
ΑΡΜΟΝΙΚΨΝ ΢ΤΝΑΡΣΗ΢ΕΨΝ

=



Η ΜΑΤΡΗ ΔΙΑΣΑΡΑΦΗ
ΕΙΝΑΙ ΕΠΑΛΛΗΛΙΑ ΣΨΝ ΣΡΙΨΝ 

ΕΓΦΡΨΜΨΝ ΑΡΜΟΝΙΚΨΝ ΔΙΑΣΑΡΑΦΨΝ









΢ΤΝΕΠΨ΢

ΣΟ ΘΕΨΡΗΜΑ FOURIER

ΔΙΝΕΙ ΣΗ ΔΤΝΑΣΟΣΗΣΑ ΝΑ ΜΕΛΕΣΗΘΟΤΝ 

ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΕ΢ ΠΕΡΙΟΔΙΚΕ΢ ΔΙΑΣΑΡΑΦΕ΢

ΜΕ΢Ψ ΣΗ΢ ΜΕΛΕΣΗ΢ ΣΨΝ

ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΨΝ ΟΝΣΟΣΗΣΨΝ-ΑΡΜΟΝΙΚΨΝ ΔΙΑΣΑΡΑΦΨΝ. 

Η ΑΡΜΟΝΙΚΗ ΔΙΑΣΑΡΑΦΗ 

ΕΙΝΑΙ ΕΝΑ ΔΙΔΑΚΣΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ!



Ο Μετασχηματισμός FOURIER όμως

ΔΙΝΕΙ ΣΗ ΔΤΝΑΣΟΣΗΣΑ ΝΑ ΜΕΛΕΣΗΘΟΤΝ 

ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΕ΢ ΑΠΕΡΙΟΔΙΚΕ΢ ΔΙΑΣΑΡΑΦΕ΢

ΜΕ΢Ψ ΣΗ΢ ΜΕΛΕΣΗ΢ ΣΨΝ

ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΨΝ ΟΝΣΟΣΗΣΨΝ-ΑΡΜΟΝΙΚΨΝ ΔΙΑΣΑΡΑΦΨΝ. 
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΢υνεχές αρμονικό κύμα
συχνότητας 0

Κυματοσυρμός διάρκειας Σ
συχνότητας 0

Μοναδικός παλμός διάρκειας τ

F(ω)

F(ω)

F(ω)

T

2




2


1

T
 

ΦΡΟΝΟ΢



xkAexftxy
x

x

0

4
cos)()0,(

2

0

2






0k

k

ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΗ 
ΔΙΑΣΑΡΑΦΗ

F(k)

ΦΨΡΟ΢
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ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ Η ΕΠΑΛΛΗΛΙΑ ΣΩΝ  ΑΠΕΙΡΗ΢ ΔΙΑΡΚΕΙΑ΢-ΕΚΣΑ΢Η΢ 
ΑΡΜΟΝΙΚΩΝ ΚΤΜΑΣΩΝ

ΝΑ  ΕΙΝΑΙ ΜΗΔΕΝΙΚΗ ΕΚΣΟ΢ ΣΟΤ Δt ή ΣΟΤ Δx.
ΜΕΓΑΛΤΣΕΡΟ «ΚΟΤΡΕΜΑ» ΑΠΑΙΣΕΙ ΠΟΙΟ ΠΟΛΛΕ΢ ΢ΤΝΙ΢ΣΩ΢Ε΢.

ΓΙΑΣΙ ΕΙΝΑΙ:



ΚΑΘΕ ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΗ ΔΙΑΣΑΡΑΦΗ
ΕΙΝΑΙ ΕΠΑΛΛΗΛΙΑ 

ΑΡΜΟΝΙΚΨΝ ΚΤΜΑΣΨΝ
(ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΨΝ ΟΝΣΟΣΗΣΨΝ)

ΚΑΘΕ ΑΡΜΟΝΙΚΗ ΢ΤΝΙ΢ΣΨ΢Α
ΕΦΕΙ ΣΗ ΔΙΚΗ ΣΗ΢ ΥΑ΢ΙΚΗ ΣΑΦΤΣΗΣΑ

ΜΕ ΠΟΙΑ ΣΑΦΤΣΗΣΑ ΚΙΝΕΙΣΑΙ Η ΔΙΑΣΑΡΑΦΗ;



Η ΑΝΑΓΚΗ OΡΙ΢ΜΟΤ

ΣΗ΢ 

ΟΜΑΔΙΚΗ΢ ΣΑΦΤΣΗΣΑ΢



ΕΑΝ ΔΕΝ ΤΠΑΡΦΕΙ ΕΞΑΡΣΗ΢Η 
ΣΗ΢ ΥΑ΢ΙΚΗ΢ ΣΑΦΤΣΗΣΑ΢ ΑΠΟ ΣΗ ΢ΤΦΝΟΣΗΣΑ

ΟΛΕ΢ ΟΙ ΑΡΜΟΝΙΚΕ΢ ΢ΤΝΙ΢ΣΨ΢Ε΢
ΚΙΝΟΤΝΣΑΙ ΜΕ ΣΗΝ ΙΔΙΑ ΥΑ΢ΙΚΗ ΣΑΦΤΣΗΣΑ.

H ΔΙΑΣΑΡΑΦΗ
ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΑΝΑΛΛΟΙΨΣΗ

KATA TH ΔΙΑΔΟ΢Η ΣΗ΢.
ΑΝΑΛΛΟΙΨΣΗ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΚΑΙ Η

ΠΛΗΡΟΥΟΡΙΑ ΠΟΤ ΜΕΣΑΥΕΡΕΙ.

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΟΜΨ΢ ΑΤΣΗ ΕΝ ΓΕΝΕΙ Η ΠΕΡΙΠΣΨ΢Η!
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ΑΘΛΗΣΕ΢ ΣΗ΢ ΙΔΙΑ΢ ΔΤΝΑΜΙΚΟΣΗΣΑ΢
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Η ΟΜΑΔΑ 
ΔΕΝ ΠΑΡΑΜΟΡΥΨΝΕΣΑΙ



Α΢ ΥΑΝΣΑ΢ΣΟΤΜΕ ΜΙΑ ΟΜΑΔΑ ΑΘΛΗΣΨΝ
ΠΟΛΤ ΔΙΑΥΟΡΕΣΙΚΨΝ ΕΠΙΔΟ΢ΕΨΝ

΢ΣΗΝ ΕΚΚΙΝΗ΢Η!

Η «ΟΜΑΔΑ» ΜΕ ΣΟ ΦΡΟΝΟ ΔΙΑΛΤΕΣΑΙ!

t=0
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2t



΢Ε ΕΝΑΝ ΛΑΩΚΟ ΜΑΡΑΘΨΝΙΟ ΑΓΨΝΑ ΔΡΟΜΟΤ

Η ΟΜΑΔΑ ΣΗ΢ ΕΚΚΙΝΗ΢Η΢

ΣΕΛΙΚΑ ΔΙΑΛΤΕΣΑΙ!



ΜΙΑ ΔΙΑΣΑΡΑΦΗ 
ΠΟΤ ΕΙΝΑΙ ΕΠΑΛΛΗΛΙΑ 

ΑΡΜΟΝΙΚΨΝ ΔΙΑΣΑΡΑΦΨΝ
ΜΕ ΣΙ΢ ΢ΤΦΝΟΣΗΣΕ΢ ΣΟΤ΢ ΝΑ ΚΑΛΤΠΣΟΤΝ

ΜΕΓΑΛΗ ΠΕΡΙΟΦΗ ΢ΤΦΝΟΣΗΣΨΝ
ΚΑΙ ΣΗ ΥΑ΢ΙΚΗ ΣΟΤ΢ ΣΑΦΤΣΗΣΑ

ΝΑ ΔΙΑΥΟΡΟΠΟΙΕΙΣΑΙ ΕΝΣΟΝΑ ΜΕ ΣΗ 
΢ΤΦΝΟΣΗΣΑ 

(ΥΑΙΝΟΜΕΝΟ ΔΙΑ΢ΠΟΡΑ΢)
ΚΑΣΑ ΣΗ ΔΙΑΔΟ΢Η ΣΗ΢ ΠΑΡΑΜΟΡΥΨΝΕΣΑΙ

ΚΑΙ ΣΕΛΙΚΑ ΔΙΑΛΤΕΣΑΙ.

ΕΙΝΑΙ ΑΔΤΝΑΣΟ΢ Ο ΟΡΙ΢ΜΟ΢ ΣΑΦΤΣΗΣΑ΢ 
ΔΙΑΔΟ΢Η΢ ΓΙΑ ΜΙΑ ΣΕΣΟΙΑ  ΔΙΑΣΑΡΑΦΗ.



Η ΕΞΑΡΣΗ΢Η

ΣΗ΢ ΥΑ΢ΙΚΗ΢ ΣΑΦΤΣΗΣΑ΢

ΑΠΟ ΣΗ ΢ΤΦΝΟΣΗΣΑ

΢ΤΝΙ΢ΣΑ ΣΟ ΥΑΙΝΟΜΕΝΟ ΣΗ΢

ΔΙΑ΢ΠΟΡΑ΢-ΔΙΑ΢ΚΕΔΑ΢ΜΟΤ

KAI ΔΗΜΙΟΤΡΓΕΙ ΣΗΝ ΑΝΑΓΚΗ

ΟΡΙ΢ΜΟΤ ΜΙΑ΢ ΝΕΑ΢ ΣΑΦΤΣΗΣΑ΢



Η ΔΙΑΙ΢ΘΗ΢Η ΛΕΕΙ ΟΣΙ
ΠΑΡΟΤ΢ΙΑ ΣΟΤ ΥΑΙΝΟΜΕΝΟΤ ΣΗ΢ ΔΙΑ΢ΠΟΡΑ΢

ΘΑ ΗΣΑΝ ΔΤΝΑΣΟ΢ Ο ΟΡΙ΢ΜΟ΢
ΣΑΦΤΣΗΣΑ΢ ΔΙΑΔΟ΢Η΢ ΣΗ΢ ΔΙΑΣΑΡΑΦΗ΢

ΕΑΝ Η ΔΙΑΣΑΡΑΦΗ
ΗΣΑΝ ΕΠΑΛΛΗΛΙΑ ΑΡΜΟΝΙΚΩΝ ΔΙΑΣΑΡΑΦΩΝ:
1. ΠΟΤ ΟΙ ΢ΤΦΝΟΣΗΣΕ΢ ΣΟΤ΢ ΕΜΠΙΠΣΟΤΝ ΢Ε 

ΜΙΚΡΗ ΠΕΡΙΟΦΗ ΢ΤΦΝΟΣΗΣΩΝ
2. ΟΙ ΑΝΣΙ΢ΣΟΙΦΕ΢ 

ΥΑ΢ΙΚΕ΢ ΣΑΦΤΣΗΣΕ΢
ΔΕΝ ΔΙΑΥΟΡΟΠΟΙΟΤΝΣΑΙ ΕΝΣΟΝΑ.
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ΕΙΝΑΙ ΛΟΓΙΚΟ ΝΑ ΕΞΑΣΑ΢ΟΤΜΕ
ΣΗΝ ΑΚΟΛΟΤΘΗ  ΙΔΕΑΣΗ ΠΕΡΙΠΣΨ΢Η
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H ΕΠΑΛΛΗΛΙΑ ΣΨΝ ΔΤΟ ΚΤΜΑΣΨΝ ΔΙΑΜΟΡΥΨ΢Ε 
«ΚΤΜΑΣΟΠΑΚΕΣΑ» ΜΕΣΑΒΛΗΣΟΤ ΠΛΑΣΟΤ΢

ΠΟΤ ΔΙΑΔΙΔΟΝΣΑΙ ΜΕ ΣΗΝ ΣΑΦΤΣΗΣΑ ΟΜΑΔΟ΢
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H ΥΑ΢ΙΚΗ ΣΑΦΤΣΗΣΑ

ΕΞΑΡΣΑΣΑΙ ΑΠΟ ΣΙ΢ 

ΚΕΝΣΡΙΚΕ΢ ΣΙΜΕ΢
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Η ΚΛΙ΢Η
ΣΗ΢ ΒΟΗΘΗΣΙΚΗ΢ ΓΡΑΜΜΗ΢

ΔΙΝΕΙ ΣΗ
ΥΑ΢ΙΚΗ ΣΑΦΤΣΗΣΑ
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H ΥΑ΢ΙΚΗ TAXYTHTA
ΕΞΑΡΣΑΣΑΙ 

ΑΠΟ ΣΙ΢ ΚΕΝΣΡΙΚΕ΢ ΣΙΜΕ΢
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H TAXYTHTA OΜΑΔΟ΢
ΔΕΝ ΕΞΑΡΣΑΣΑΙ 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΑΠΟ ΣΙ΢ ΚΕΝΣΡΙΚΕ΢ ΣΙΜΕ΢
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Η ΚΛΙ΢Η
ΣΗ΢ ΕΥΑΠΣΟΜΕΝΗ΢

ΔΙΝΕΙ ΣΗN
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H TAXYTHTA OΜΑΔΟ΢
ΔΕΝ ΕΞΑΡΣΑΣΑΙ 

ΑΠΟΚΛΕΙ΢ΣΙΚΑΑΠΟ ΣΙ΢ ΚΕΝΣΡΙΚΕ΢ 
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΢ΤΝΕΠΨ΢

ΜΑ΢ ΕΝΔΙΑΥΕΡΕΙ ΝΑ ΓΝΨΡΙΖΟΤΜΕ ΠΨ΢ 

ΜΕΣΑΒΑΛΛΕΣΑΙ Η ω ΜΕ ΣΗ ΜΕΣΑΒΟΛΗ ΣΟΤ k.

ω=ω(k)

΢ΦΕ΢Η 
ΔΙΑ΢ΠΟΡΑ΢

ΔΙΑ΢ΚΕΔΑ΢ΜΟΤ
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ΜΕ ΑΙΣΙΑ ΣΗΝ ΔΙΑ΢ΠΟΡΑ
Ο ΑΡΙΘΜΟ΢ ΣΨΝ «ΚΤΜΑΣΨΝ»

ΑΝΑ ΟΜΑΔΑ ΢ΣΟ ΦΨΡΟ
ΕΙΝΑΙ ΔΙΑΥΟΡΕΣΙΚΟ΢ 

ΑΠΟ ΣΟΝ ΑΡΙΘΜΟ ΣΨΝ «ΚΤΜΑΣΨΝ» 
ΑΝΑ ΟΜΑΔΑ ΢ΣΟ ΦΡΟΝΟ.
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Η ω ΕΞΑΡΣΑΣΑΙ MΗ ΓΡΑΜΜΙΚΑ ΑΠΟ ΣΟΝ k



ΑΠΟ ΣΗΝ ΙΔΕΑΣΟ ΚΟ΢ΜΟ

΢ΣΗΝ ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΟΣΗΣΑ
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O TΡΟΠΟ΢ ΕΚΥΡΑ΢Η΢ ΣΗ΢
ΟΜΑΔΙΚΗ΢ ΣΑΦΤΣΗΣΑ΢

ΕΠΙΣΡΕΠΕΙ ΣΟΝ ΟΡΙ΢ΜΟ ΣΗ΢ ΢Ε
ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΕ΢ ΔΙΑΣΑΡΑΦΕ΢
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H TAXYTHTA OΜΑΔΟ΢
ΕΙΝΑΙ Η ΣΑΦΤΣΗΣΑ 
ΣΟΤ ΚΕΝΣΡΟΕΙΔΟΤ΢

ΣΟΤ ‘’ΥΑΚΕΛΟΤ’’



Precise definition of group velocity

W. V. Prestwich

Am. J. Phys. 43, 832 (1975)
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H TAXYTHTA OΜΑΔΟ΢
ΕΙΝΑΙ Η ΣΑΦΤΣΗΣΑ 
ΣΟΤ ΚΕΝΣΡΟΕΙΔΟΤ΢

ΣΟΤ ‘’ΥΑΚΕΛΟΤ’’



H TAXYTHTA OΜΑΔΟ΢
ΕΙΝΑΙ Η ΣΑΦΤΣΗΣΑ 
ΣΟΤ ΚΕΝΣΡΟΕΙΔΟΤ΢

ΣΟΤ ‘’ΥΑΚΕΛΟΤ’’
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ΤΠΑΡΦΕΙ 

ΔΙΑ΢ΠΟΡΑ;

ΠΑΡΑΣΗΡΕΙ΢ΣΕ
ΣΑ ΔΤΟ

΢ΣΙΓΜΙΟΣΤΠΑ.



ΕΠΑΛΛΗΛΙΑ 100 ΑΡΜΟΝΙΚΨΝ
΢Ε ΜΗ ΔΙΑ΢ΚΟΡΠΙ΢ΣΙΚΟ ΤΛΙΚΟ



ΕΠΑΛΛΗΛΙΑ 100 ΑΡΜΟΝΙΚΨΝ
΢Ε ΔΙΑ΢ΚΟΡΠΙ΢ΣΙΚΟ ΤΛΙΚΟ



Ο ΟΞΤ΢ ΠΑΛΜΟ΢ 
΢ΤΝΙ΢ΣΑΣΑΙ ΑΠΟ ΕΝΑ ΜΕΓΑΛΟ ΑΡΙΘΜΟ

ΑΡΜΟΝΙΚΨΝ ΔΙΑΣΑΡΑΦΨΝ.



΢ΤΝΟΧΗ

Η ΥΑ΢ΙΚΗ ΣΑΦΤΣΗΣΑ
ΕΙΝΑΙ ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΗ ΟΝΣΟΣΗΣΑ:

1. EINAI H TAXYTHTA KINH΢Η΢ 
ΣΨΝ ΝΟΗΣΨΝ Ι΢ΟΥΑ΢ΙΚΨΝ ΕΠΙΥΑΝΕΙΨΝ.

2. ΑΝΑΥΕΡΕΣΑΙ ΢Ε ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΗ ΟΝΣΟΣΗΣΑ
΢ΣΑ ΑΡΜΟΝΙΚΑ ΚΤΜΑΣΑ. 

ΣΟ ΑΡΜΟΝΙΚΟ ΚΤΜΑ ΔΕΝ ΜΕΣΑΔΙΔΕΙ ΠΛΗΡΟΥΟΡΙΑ
ΕΚΣΟ΢ ΑΠΟ ΕΚΕΙΝΗ ΣΗ΢ ΤΠΑΡΞΗ΢ ΣΟΤ.



Η ΟΜΑΔΙΚΗ ΣΑΦΤΣΗΣΑ ΕΙΝΑΙ ΥΤ΢ΙΚΗ  ΟΝΣΟΣΗΣΑ
ΑΝΑΥΕΡΕΣΑΙ ΢Ε ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΕ΢ ΔΙΑΣΑΡΑΦΕ΢.

ΕΙΝΑΙ Η ΣΑΦΤΣΗΣΑ ΜΕ ΣΗΝ ΟΠΟΙΑ
ΔΙΑΔΙΔΕΣΑΙ Η ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΣΟΤ ΚΤΜΑΣΟ΢.

ΕΙΝΑΙ Η ΣΑΦΤΣΗΣΑ ΜΕ ΣΗΝ ΟΠΟΙΑ
ΔΙΑΔΙΔΕΣΑΙ Η ΠΛΗΡΟΥΟΡΙΑ.

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΠΑΝΣΑ 
ΕΥΙΚΣΟ΢ Ο ΟΡΙ΢ΜΟ΢ ΣΗ΢.

ΕΙΝΑΙ ΕΥΙΚΣΟ΢
ΑΝ ΣΟ ΥΑ΢ΜΑ ΣΗ΢ ΔΙΑΣΑΡΑΦΗ΢

ΑΠΛΨΝΕΣΑΙ ΢Ε «΢ΣΕΝΗ» ΠΕΡΙΟΦΗ ΓΤΡΨ 
ΑΠΟ ΜΙΑ ΕΝΣΟΝΗ ΚΟΡΤΥΗ ω ή k

OΠΟΤ Η ΥΑ΢ΙΚΗ ΣΑΦΤΣΗΣΑ
ΔΕΝ ΔΙΑΥΟΡΟΠΟΙΕΙΣΑΙ ΕΝΣΟΝΑ.
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Διαταραχή περιγράφεται απο την εξίσωση:

Να δειχτεί οτι η διάδοσή της
χαρακτηρίζεται απο τη σχέση διασποράς:

3kk 
Να δειχτεί ότι:
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Dispersion with a prism

ε= Α(n-1)
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Nα δειχθεί ότι η  συνθήκη 
για τον ανώμαλο διασκεδασμό είναι:
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d

d ph

Πως απεικονίζεται γεωμετρικά η συνθήκη αυτή 
στο διάγραμμα ω=ω(k);

ΝΑ ΔΕΙΦΘΕΙ ΟΣΙ:Α΢ΚΗ΢Η


